Cronometro

RACCOLTA DATI:  

Ogni componente del gruppo esegua 50 misurazioni del tempo di reazione t (pari all’indicazione del cronometro diminuita di 1 s) coprendo l'indicazione dei decimi e dei centesimi di secondo, facendo partire il cronometro e arrestandolo non appena viene visualizzato 1 secondo.

È importante non mettersi nelle condizioni di poter prevedere quando verrà visualizzato l'1; per questo motivo misure consecutive saranno effettuate da operatori diversi a rotazione.

ANALISI DATI (per ogni componente):

1) Dividere i 50 valori di tempo misurati t in 10 intervalli uguali.
2) Disegnare un diagramma a barre in cui si riportano in ascisse i 10 intervalli di tempo e in ordinate il numero di volte in cui il tempo misurato cade nell’intervallo considerato.
3) Calcolare la media aritmetica 
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 e la deviazione standard sperimentale 
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4) Riportare i valori calcolati di 
[image: image3.wmf]t

 e di 
[image: image4.wmf])

t

(

s

s

 di ogni componente
5) la graduatoria della precisione e dell’accuratezza dei componenti del gruppo.
MISURE IN DC.
1) Thevenin
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Raccolta dati:

· V0 sia circa 10 V.

· [image: image5.png]


Dal circuito in figura, misurate feq e Req (tra A e B), includendo eventuali errori di inserzione.
· Inserite R e variatela fino a dimezzare il valore letto di V.

· Quando il valore di V è dimezzato, misurate direttamente R. 
Relazione:
4.1 Siano feq e Req tensione e resistenza equivalente di Thevenin di una generica rete. Spiegate la procedura per la misura di feq e Req con un voltmetro ed un amperometro reali, includendo cioè anche gli effetti degli errori di inserzione.
4.2 Riportate i risultati delle misure di feq e Req (tra A e B) e confrontateli con quelli attesi.

4.3 Confrontate il valore misurato di R con R* = Req Rv /(Req + Rv) e dimostrate che R* è il valore atteso di R. (Rv = resistenza del voltmetro).
2) Ponte di Wheatstone 

Raccolta dati:

· Dal circuito rappresentato in figura, variate R fino ad ottenere IDB << 50 μA.
· Misurate direttamente R.
Relazione:
5.1 Confrontate R con il suo valore atteso considerando e commentando eventuali errori di inserzione.
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